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РОЗВИТОК НАУКОВО-МЕТОДИЧНИХ ПІДХОДІВ ДО РОЗУМІННЯ 
СУТНОСТІ ПОДАТКОВОЇ КОНКУРЕНЦІЇ 

У статті узагальнено погляди науковців на сутність податкової конкуренції, проведено критичний аналіз підходів 
до визначення ключових характеристик даної категорії. Запропоновано власне трактування сутності податкової конкуре-
нції та її основних елементів. 
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1Постановка проблеми. Стрімке зростання 

значимості глобалізаційних процесів у міжнаро-
дному економічному просторі обумовлює існу-
вання об’єктивної необхідності розвитку націо-
нальних економік у контексті загальних векторів 
функціонування світового господарства, що пе-
редбачає проникнення інтеграційних процесів у 
всі сфери економічної системи з метою посилен-
ня їх конкурентної позиції на міжнародному ри-
нку. Окрім реального сектора економіки, який 
визначає загальний рівень конкурентоспромож-
ності економіки країни, важливе значення мають 
загальні умови функціонування, які, включають, 
у тому числі, податкову систему держави. Варто 
зазначити, що сучасний етап розвитку світової 
економіки характеризується обмеженістю майже 
всіх видів ресурсних баз, до яких належать та-
кож платники податків як джерело формування 
доходів країни, що зумовлює суперництво дер-
жав за розміщення діяльності зазначених 
суб’єктів у межах їх юрисдикції, яке у науковій 
літературі отримало назву податкової конкурен-
ції. Незважаючи на поступовий розвиток даного 
явища у світовій економіці з початку становлен-
ня податкових систем, в науковій літературі за-
значена категорія є відносно новою та характе-
ризується неоднозначністю підходів до визна-
чення теоретичних аспектів, що обумовлює 
актуальність обраної тематики дослідження. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Теоретичні дослідження сутності податкової кон-
куренції беруть початок у роботах економістів та 
політиків Сполучених Штатів Америки, опублі-
кованих у другій половині ХХ ст. На сучасному 
етапі розвитку наукової літератури проблеми да-
ної тематики розглядають такі зарубіжні та вітчи-
зняні вчені, як: Д. Вілдасін, Дж. Вілсон [7], 
А. Груша [8], Д. Гудспід [2], Г. Колесник, Н. Лєо-
нова [11], О. Лібман [12], І. Педь [13], К. Пінто [4], 
О. Пузін [15], О. Погорлецький [14], Д. Рохас [5], 
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Д. Серебрянський [16], Р. Тісер [6], Т. Тучак 
[17], Т. Філд [1], І. Цимбалюк [18] та інші. 

Невирішені раніше частини проблеми.  
Незважаючи на досить широке висвітлення сут-
ності податкової конкуренції у теоретичних роз-
робках з даної тематики, варто відзначити неод-
нозначність існуючих поглядів стосовно змісту 
досліджуваної категорії. Зокрема, дискусійними 
є питання щодо таких ключових характеристик 
досліджуваного явища, як суб’єкт, об’єкт, ін-
струменти та мета, уточнення яких і зумовлює 
актуальність подальших досліджень у зазначе-
ному напрямку. 

Мета статті полягає в узагальненні існуючих 
позицій щодо трактування сутності податкової 
конкуренції та розробці власного підходу. 

Виклад основного матеріалу. У процесі 
аналізу теоретичної інтерпретації податкової 
конкуренції, наданої різними економістами, було 
виокремлено певні характерні риси даного яви-
ща, на яких концентрують увагу науковці, сис-
тематизацію яких наведено у таблиці 1. 

Варто відзначити, що при трактуванні явища 
податкової конкуренції більшість авторів визна-
чають її як процес суперництва на різних рівнях 
державної влади (у складі учасників виділяючи 
регіони, держави та об’єднання держав) за залу-
чення певного виду ресурсів, що, як наслідок, про-
вокує зміну національних податкових систем. При 
цьому варто звернути увагу на дефініцію, запро-
поновану О. І. Погорлецьким, у якій підкреслено 
умову багаточисельності юрисдикцій. 

При розгляді методів, що використовуються 
для залучення ресурсів в умовах податкової кон-
куренції, група науковців обмежується пом’як-
шенням умов оподаткування, тоді як інші автори 
розглядають даний аспект більш глобально, вра-
ховуючи комплексне реформування податкової 
системи юрисдикції. При цьому варто відзначи-
ти також позицію вчених, які підкреслюють не-
обхідність відсутності кооперації урядів при 
встановленні умов оподаткування.  
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Таблиця 1 – Характерні риси податкової конкуренції, визначені у підходах зарубіжних 
та вітчизняних науковців (складено автором на основі [1–18]) 

Автор 

Суперництво 
юрисдикцій  
за податкові  
ресурси 

Некоопе-
ративний 
характер 

Пом’якшення 
умов  

оподатку-
вання 

Переміщення 
податкових 

баз 

Стимулювання 
економічного  
зростання  
у країні 

Вплив податкової 
системи однієї  
держави на 

податкові системи 
інших країн 

Дж. Вілсон,  
Д. Е. Вілдасін [7] 

+ +  +   

Р. Тісер [6] +  + +   

Д. Мітчел, Дж. Клеменс [3]    +   

Л. Філд [1] +   + + + 

Т. Гудспід [2] +     + 

К. Пінто [4]   +  +  

Д. Рохас [5] +  + +   

А. М. Пузін [15] +   +   

О. М. Лібман [12] +   + +  

Г. В. Колесник,  
Н. А. Лєонова [11] 

+  + +   

І. В. Педь [13] +      

Т. В. Тучак [17] +   +   

О. Ю. Гусак [9] + + + +   

Д. М. Серебрянський [16]      + 

Ю. Б. Іванов,  
О. О. Чумакова [10] 

+   + +  

А. В. Груша [8] +   +   

О. І. Погорлецький [14] +   +   

І. О. Цимбалюк [18] +   + +  

 
Більшість науковців результатом податкової 

конкуренції вважають переміщення податкових 
баз, однак деякі автори виділяють також стиму-
лювання економічного зростання, на яке мають 
бути спрямовані зусилля урядів територій учас-
ників. Систематизацію позицій авторів щодо ос-
новних елементів, які становлять зміст податко-
вої конкуренції, наведено на рисунку 1. 

При визначенні суб’єктів податкової конку-
ренції різні вчені розглядають певні рівні держа-
вної влади, концентруючись лише на міждержа-
вній конкуренції, або враховуючи два рівні 
(держави та регіони чи держави та наддержавні 
об’єднання). Однак даний підхід передбачає не-
повне охоплення всіх можливих учасників, тому, 
на нашу думку, податкову конкуренцію можна 
розглядати як глобальне явище, яке охоплює всі 
рівні територіальних утворень, що мають повно-
важення щодо регулювання умов оподаткування. 

Об’єктами, за залучення яких конкурують 
між собою уряди, найчастіше виступають  

мобільні податкові бази (ресурси) та фактори 
виробництва (праця, капітал, бізнес), безпосере-
дньо платники податків чи іноземні інвестиції, 
однак деякі науковці виділяють також певні спе-
цифічні переваги, такі як інновації, доступність 
природних ресурсів, забезпеченість зайнятості 
[10] чи потік товарів і послуг [8]. Виходячи з 
сутності податкової конкуренції, дані підходи 
можна узагальнити, визначивши її об’єкт як мо-
більне джерело податкових надходжень.  

Розглядаючи заходи, які використовуються 
урядами з метою зростання податкової конкуре-
нтоспроможності, відмітимо, що одні науковці 
зазначають певні окремі інструменти, такі як 
податкові ставки, податкові пільги, база оподат-
кування чи рівень загального податкового нава-
нтаження, тоді як інші розглядають загальні 
умови оподаткування, що створюються податко-
вою системою певної юрисдикції (включаючи не 
лише суму сплачених платником податків, а та-
кож і умови їх адміністрування).  
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Рисунок 1 – Узагальнення теоретичних підходів до визначення ключових елементів  

податкової конкуренції (побудовано автором на основі [1–18]) 

Однак варто звернути увагу на той факт, що 
у процесі податкової конкуренції важливе зна-
чення мають і неподаткові фактори (політичний 
режим, рівень розвитку економіки юрисдикції, 
умови відкриття та ведення бізнесу тощо). Тому 
вважаємо за доцільне інструменти податкової 
конкуренції розглядати у розрізі двох груп: подат-
кові – активні, маніпулювання якими прямо впли-
ває на привабливість системи оподаткування на 
розміщення діяльності суб’єкта економіки у межах 
певної юрисдикції, та неподаткові – пасивні, які 

створюють підґрунтя для привабливості території 
з точки зору економічної діяльності. 

Окрім визначення об’єкта, за залучення якого 
проводиться конкурентна боротьба, доцільно 
розглянути також стратегічну мету податкової 
конкуренції. Відзначимо, що даний аспект, на 
відміну від інших ключових характеристик, роз-
глянуто лише у працях окремих науковців. Так, 
метою податкової конкуренції виділяють стиму-
лювання економічного зростання та покращення 
добробуту населення, пожвавлення ділової  
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активності у межах країни, а також підвищення 
конкурентоспроможності національного бізнесу 
та досягнення сталої конкурентоспроможності 
національної економіки в цілому. На нашу дум-
ку, мета податкової конкуренції є більш широ-
кою та враховує значну кількість напрямків роз-
витку національної економіки, тому даний ас-
пект потребує подальшого уточнення.  

Враховуючи проведене дослідження, вважає-
мо за доцільне визначити податкову конкурен-
цію як процес суперництва адміністративно-
територіальних утворень (регіонів, держав та 
державних об’єднань) одного чи різних рівнів 
державної влади за залучення мобільних джерел 
податкових надходжень (реальних та потенцій-
них) через використання конкурентних переваг 
податкового чи неподаткового характеру, спря-
мований на максимізацію економічного добро-
буту території, в результаті якого відбувається 
реформування податкових систем юрисдикцій-
учасників у напрямку підвищення їх ефективності 
та появи нових податкових режимів, забезпечуєть-
ся перерозподіл податкових надходжень між тери-
торіями, регулюється рівень індикаторів розвитку 
економіки (наприклад, визначення оптимального 
рівня податкового навантаження) та досягаються 
цілі державної економічної політики. 

Даний підхід дозволяє врахувати при визна-
ченні податкової конкуренції ключові аспекти 
явища економічної конкуренції та основні хара-
ктеристики і функції податку як інструмента 
державної політики, що забезпечує можливість 
комплексного аналізу податкової системи та еко-
номічного середовища держави з точки зору під-
вищення її податкової конкурентоспроможності 

у контексті забезпечення розвитку національної 
економіки. 

Висновки. Результати проведеного аналізу 
дозволили визначити податкову конкуренцію як 
процес суперництва адміністративно-територіаль-
них утворень одного чи різних рівнів державної 
влади за залучення мобільних джерел податкових 
надходжень через використання конкурентних 
переваг податкового чи неподаткового характе-
ру, спрямований на максимізацію економічного 
добробуту території, в результаті якого відбува-
ється реформування податкових систем юрисди-
кцій-учасників у напрямку підвищення їх ефек-
тивності та появи нових податкових режимів, 
забезпечується перерозподіл податкових надхо-
джень між територіями, регулюється рівень ін-
дикаторів розвитку економіки та досягаються 
цілі державної економічної політики. 

Враховуючи запропонований підхід, ключові 
елементи податкової конкуренції можна охарак-
теризувати наступним чином: 
 суб’єкти – територіальні утворення, наділені 

повноваженнями щодо регулювання умов 
оподаткування; 

 об’єкт – мобільні джерела податкових надхо-
джень; 

 інструменти реалізації – податкові (активні) 
та неподаткові (пасивні); 

 мета учасників – зростання рівня розвитку 
національної економіки. 
Проведене дослідження дозволило запропону-

вати власний підхід до визначення теоретичних 
аспектів податкової конкуренції, що створює підґ-
рунтя для здійснення подальшого розвитку теоре-
тичних і практичних положень з даної тематики. 
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Отримано 11.11.2013 

Summary 

In the article the views of scholars on the essence of tax competition are summarized, a critical analysis of 
approaches to identify the key characteristics of this category is conducted. The own interpretation of the 
essence and main elements of tax competition is proposed. 

 


